

葡屬莫三鼻的動亂

楊 允 瑛

葡萄牙總理加丁諾 (Marcello Caetano) 於巡視葡屬非洲幾內亞 (Guinea)、安哥拉 (Angola) 及莫三鼻 (Mozambique) 後，已於四月二十一日返回里斯本。這是葡萄牙政府首領前往其非洲屬地訪問的第一次。葡萄牙在非洲的殖民戰爭，外界甚少報導。自一九六一年安哥拉民族主義份子開始武裝反抗以來，其中除幾內亞外，幾乎從未獲得一次成功。

幾內亞民族主義份子，在反葡萄牙殖民的浪潮中，獲得了最好的成就，實有賴於其首領 Amílcar Cabral 卓越的領導才能。他深知必需要以適當的政治理想，與軍事行動相配合，才能達到最後之目的。

在安哥拉方面，由於部族間的糾紛，使情況失去了平衡。自一九六一年武裝反抗部隊獲得初期的成功後，民族主義份子就折返北部及東部，此後一年中，幾乎未與葡軍正面接觸。

在莫三鼻方面，其境內游擊戰爭，到目前為止，已有四年半之久。最近由於莫三鼻解放陣線 (Front for the Liberation of Mozambique 簡稱 FRELIMO) 主席蒙德蘭 (Eduardo Mondlane) 被暗殺，以及莫三鼻境內叛軍麥康族 (Makonde) 酋長、陸軍首領卡瓦當 (Lazaro Kavandame) 的投降，葡萄牙當局深切地盼望，莫三鼻境內的游擊戰，能因此而告結束。莫三鼻位於非洲大陸東部，瀕印度洋，隔莫三鼻海峽與馬達加斯加島遙遙相對。公元八世紀時，即有阿拉伯商人移住莫三鼻海岸。約在十五世紀時，大批班都 (Bantu) 移民佔領了該地。早期出口黃金及奴隸。自一四九八年，葡人伽瑪 (Vasco da Gama) 發現此地後，葡萄牙移民即接踵而至。幾乎在此後的三百年間，葡人均未考慮到要發展這個地區，僅利用它作為通往印度貿易路線的中途站。直至一九五二年，葡萄牙才決定將莫三鼻設定為一海外省 (Overseas Province)。從此，莫三鼻方成為葡萄牙領土的一部份。

葡屬莫三鼻，多年以來，政治尚稱穩定，境內無甚動亂。但一部份居留

在鄰國的民族主義集團，却十分活躍。這類集團有二：一為莫三鼻非洲國家

聯盟 (Mozambique African National Union)。該聯盟在坦干伊加成立，受麥康族的支持，其首領即為卡瓦當。另一為莫三鼻人民民主聯盟 (National Democratic Union of Mozambique)，此乃一崇尚民主的小黨，一九六〇年在南羅德西亞成立。此二集團，已於一九六二年聯合成立莫三鼻解放陣線，並在坦桑尼亞達拉撒蘭 (Dar-es-Salaam) 成立總部。主席為蒙德蘭。

自此以後，莫三鼻解放陣線即在待機展開活動，並揚言，如果葡萄牙政府不同意與其談判莫三鼻的自治與獨立問題，則解放陣線將在莫三鼻境內採取武力反抗的直接行動。

莫三鼻解放陣線主席蒙德蘭，於一九二〇年生於莫三鼻南部之 Gaza 區，曾赴南非求學。一九四九年因南非政府撤銷其居留證，返回莫三鼻。後又赴葡萄牙求學。一九五一年赴美，一九六〇年獲美國西北大學社會學博士學位。曾任職聯合國托管理事會。一九六二年蒙德蘭擔任莫三鼻解放陣線主席職務後，他的大多數時間，均在坦桑尼亞的達拉撒蘭解放陣線總部中工作。由於蒙德蘭是一個偏激的民族主義者，他認為莫三鼻的鬥爭，正是南非洲鬥爭的一部份。黑白間流血清算的一場總結戰，在他看來，是不可避免的。而且在這場鬥爭中，整個世界，勢將牽入。

一九六四年十月，莫三鼻解放陣線宣佈，為了莫三鼻人民真正的獨立，必需發動武裝反抗，以期能脫離葡萄牙的控制。葡萄牙政府，於同年十二月，展開了一連串的大逮捕，其對象為莫三鼻境內之黑人智識份子。

莫三鼻解放陣線在莫三鼻境內的大多數行動，均由蒙德蘭在達拉撒蘭的總部指揮。據蒙德蘭宣稱，他的解放運動，已控制了一百萬莫三鼻人民，約佔莫三鼻總人口的五分之一。而且該陣線已控制了莫三鼻最北的兩個區域 Niassa 及 Cabo Delgado。一九六六年一月間，莫三鼻境內的游擊戰，幾乎全部集中在坦桑尼亞邊境一帶。目前，在莫三鼻境內，葡萄牙軍隊與游擊隊的衝突範圍，已日益擴大，而且，游擊隊正在迅速地擴展力量。在葡萄牙軍隊

所奪來的大批解放陣線的武器中，包括手榴彈及迫擊砲，上面可清晰的見到刻有中文字樣。這些武器，由麥康族人所持有（註一）。現在，約有四萬名葡萄牙軍隊駐於莫三鼻境內，以鎮壓莫三鼻解放陣線的反抗暴動。

蒙德蘭被暗殺後，莫三鼻解放陣線曾於本年四月宣佈，決定將解放陣線「主席」職位取銷，不再予以重推主席。今後莫三鼻解放陣線的一切活動，將由臨時主席西蒙可（Uria Simango），前政治秘書聖托斯（Morcelino Dos Santos）以及三軍司令馬歇爾（Samora Moises Machel）三人所組成之「三人主席會議」負領導之責（註二）。

在蒙德蘭被刺後不久，莫三鼻境內解放陣線麥康族的陸軍首領卡瓦當，突於本年四月五日向葡國陸軍投降（註三）。現年六十五歲的卡瓦當，於一九六二年加盟莫三鼻解放陣線，一九六四年參加武裝反抗。此次卡瓦當向葡萄牙政府投降之原因，據葡方透露，係因卡瓦當與莫三鼻解放陣線發生內部分裂所致。

卡瓦當對解放陣線的首領，不滿意已有多時。他曾譴責蒙德蘭及其他首領，不親至游擊陣地，而且亦未能供給戰士們必需的軍備物資。他此次向葡萄牙政府投降後，曾公開表示，對「三人主席會議」負責人之一的西蒙可，極度不滿。據葡萄牙方面透露，西蒙可曾在芒第瓦拉（Mandivara）私人將卡瓦當予以逮捕。因他認為卡瓦當曾參與暗殺蒙德蘭。芒第瓦拉位於坦桑尼亞的南部沿海地帶，莫三鼻解放陣線在該處設有游擊隊訓練營。

卡瓦當於設法逃出該地之後，曾在蠻荒中步行了二十六日，於三月十六日始到達蘭加登（Nangaden）北角的葡萄牙軍事據點。與葡方密商後，遂即提出了投降的條件，大致如下：

（一）葡萄牙軍隊應停止在麥康高原的軍事行動。區域暫定為Cabo Delgado區的東北，坦桑尼亞之南。

（二）葡萄牙當局應對麥康族的首領及族內傳統的組織表示尊重。

（三）葡萄牙政府應對麥康族的教育、衛生及農業予以援助。

（四）麥康族境內之一切法律及命令，均由其本族自行負責。

里斯本方面，已接受這些條件。由於卡瓦當的投降，葡萄牙政府希望居住在莫三鼻東北部Cabo Delgado區域的八萬名麥康族游擊隊，能接受卡瓦當酋長的要求而放下武器。葡萄牙陸軍，目前正向叢林中的游擊隊散發傳單

，宣佈卡瓦當酋長已向葡萄牙政府投降，這場戰爭，已告結束。

如果麥康族能因此而消除對葡萄牙的敵意，則葡萄牙無疑地將在莫三鼻獲得重大的勝利。因為莫三鼻解放陣線最初的根據地，即係荒涼的麥康高原，而且，據估計，約有一半以上的游擊隊員，均為麥康族人。如果莫三鼻解放陣線失去了麥康高原，將是一項重大的損失。

目前，莫三鼻如欲擺脫葡萄牙的控制，是相當困難的，因為葡萄牙人在莫三鼻已有五百餘年的歷史，而且目前葡萄牙人並無放棄其東非屬地之意。但面對世界輿論的抨擊（南非聯邦除外，因為無論在任何情況之下，南非勢必要對葡萄牙加以支援，以維持白人南非的統治），以及非洲人民自決的浪潮下，葡萄牙亦甚難在其東非領土上作持久的佔有。此次卡瓦當的投降，雖然為葡萄牙帶來了好景，但莫三鼻境內，不可能因此而完全恢復平靜。

葡萄牙對其海外屬地的政策，乃基於維護其國家領土的完整。此「國家」之定義，在葡國的憲法上，包括本土及其海外領地。因此，葡萄牙政府一再強調，其目的在建立一個種族混合而文化不一的社會。

一九六一年六月十日，聯合國安理會曾籲請葡萄牙政府「停止壓迫安哥拉」。葡國政府遂在聯合國宣稱，安哥拉、幾內亞及莫三鼻葡屬非洲的局勢，乃是葡萄牙本國的內政問題，國際組織無權干涉。此外，葡萄牙政府又認為，葡屬非洲地區的戰亂，部份係由於外國的鼓動而發生。

葡萄牙政府一再強調莫三鼻、安哥拉、以及幾內亞，並不是葡萄牙的殖民地，而是葡萄牙的海外行省，這些省份對葡萄牙政府的權力及義務，與國內各省無異。因此，葡萄牙政府認為鎮壓非洲屬地暴動之目的乃是為了保全一個多種民族社會的繁榮。葡萄牙政府依據上述之觀點，堅決地拒絕了聯合國一連串有關民族自決的建議，堅持此乃純係葡國內部之事務。但是在這個「多種民族的社會」裏，實際上還有甚多的問題存在着。例如在一九六一年之前，莫三鼻歸化葡萄牙的人數，未超過莫三鼻全部人口的百分之一。因為按照葡萄牙法律的規定，黑人必須（一）精通葡萄牙文，（二）為基督徒，（三）在歐洲居住者。具備了以上三種條件，黑人方能歸化葡萄牙人。直至一九六二年以後，所有莫三鼻居民，方取得葡國公民權。

葡萄牙在非洲的殖民戰爭，使葡萄牙所負的債務，增加了一倍（註四）。

並不熱心於美洲國家間的任何合作——包括軍事及經濟合作在內，而努力以赴的，則是以阿根廷為中心的拉丁美洲國家的團結，完成一個美國、歐洲、與拉丁美洲的三角關係。在這個目標下，它就特別要加緊工業建設，尤其要努力擴張在科多巴省已有廿年歷史的軍事工業。在其軍事工業國家化的目標上，已有很多大兵工廠建立起來。現在已能以長期付款方式，供應武器給他。他拉丁美洲國家。這些都顯示着阿根廷是想以其工業高度的開發及武器的現代化，來增加阿根廷在南美洲國家關係上的聲望。就如今年四月二日，奧干尼亞總統對其政府官員訓示說：「目前阿根廷仍不足以應付當前的國際複雜環境，所以阿根廷必先要成爲一個現代化國家，使其能參加到國際事務中，扮演一個重要角色。」（註十）

基此理由，阿根廷的外交政策可能有所更張，尤其是阿根廷外長科斯塔此次訪問西歐國家途中，亦曾到了羅馬尼亞，這更說明阿根廷今天雖然仍與西方世界在一起，但在行動上，將可能採取更獨立的外交政策，與歐洲共黨國家也建立關係。

註一：參閱一九六六年十一月九日星島日報。

註二：阿根廷比索 (Peso) 與美元之比率：一九六二年爲一五六比一，一九六五年爲一七八比一，一九六六年爲二五〇比一，至一九六七年爲三五〇比一。

註三：康地多 (Adolfo Candio Lopez) 在一九六七年曾被三次拘捕，都是經過十五天拘留而被釋放。一九六八年三月，他聯合共產黨、天主教及各政治團體組織「民族陣線」，支持反政府示威，迫使政府恢復民主。因而軍方乃以「勾結共黨從事顛覆」的罪名將他監禁在靠近智利邊界的拉哈斯 (Las Lajas) 地方。

註四：參閱1968, 8/3, *Le Monde*. (法國世界報)

註五：參閱1968, 8/3, 12/4, *Le Monde*.

註六：參閱1968, 10/7, *Le Monde*.

註七：同註四。

註八：參閱本刊第七卷第四期拙著「南美洲軍備競賽與美國的反應」。
註九：科斯塔 (Nicanor Costa Mendez) 此次訪歐中，特別偏重西德與法國，他在西德訪問期間，會到了各聯邦首都如：Stuttgart,

Berlin, Kologne, Bonn, Baden, Frankfurt 等地。他亦在法國停留六天，然後到馬德里，最後訪問了羅馬尼亞。

註十：參閱1969, 3/4, *Le Monde*. M. Henry Janieres; *Le Général Ongania Definit Les Objectifs à Long terme du Gouvernement*.

——上接第38頁——

其中軍事計劃，又佔了總預算的百分之四十。因爲葡萄牙政府爲了追擊游擊隊及鎮壓暴動，經常要維持相當數量的軍隊。我們可自葡萄牙人員傷亡的數字以及超過葡國目前經濟能力所能負擔的經費支出上，看出葡國對鎮壓非洲屬地的叛亂，曾付出了相當代價。

直至今日爲止，葡屬非洲的民族主義領導份子們，仍未有任何決定性的行動。多年以來，他們一直在深切地期望着國際輿論，能對葡萄牙政府施以壓力。另一方面，仍寄望於葡萄牙政府對殖民地的措施，有所改進。此次葡國總理加丁諾的訪非，無論在安哥拉、莫三鼻，或幾內亞，均一再強調葡萄牙政府堅持對游擊份子作戰到底的決心。因此，他們對後者的期望，已告破滅。

葡屬非洲地區所發生之動亂，已引起了許多國家的注意。尤其是日本及西德兩國，顯著的希望能在葡屬的非洲領土內，建立市場和移民。

整個葡屬非洲，目前仍籠罩着流血及暴動的危險。要解決這個問題，只有靠葡萄牙政府拿出更合理的政策來扭轉這種趨勢。但至現在爲止，葡萄牙政府似乎犯了一項錯誤，那就是正在嚴厲地抑制着其非洲領土對自由的要求。如此下去，恐將迫使其非洲屬地的獨立運動，更走向流血的一途。

註一：見 *African World*, May, 1968. P. 7.

註二：見 *Le Monde* 30 avril, 1969.

註三：見 *International Herald Tribune*, Apr. 4, 1969.

註四：見 *Le Monde* 20—21, avril, 1969.